



К 70-летию газеты

В этом выпуске - обзор подшивки «Жигулёвского рабочего» за 1959 год.

Седьмого января на первой полосе сообщение ТАСС о запуске космической ракеты в сторону Луны. На событие горячо откликнулись жители города. Тов. Богословский, зав. электролабораторией Волжской ГЭС: «Хочется пожелать творцам космической ракеты новых успехов и выразить уверенность в том, что скоро первые советские люди вступят на Луну, а затем и на другие планеты».

А. Кауфман, сотрудник горотдела милиции:

Уже в космической ракете
Рванулся к солнцу новый век,
В невиданное семилетье
Шагнул советский человек.

А вот В. Кулагин - много его стихов, надо заметить, очень хороших, печатал тогда «Жигулёвский рабочий»:

Уж близок час: поладят люди
С неизмеримой вышиной,
Для них Земля столицей будет,
Периферией – Марс с Луной...

Это год первой семилетки. Началось новое соревнование - за право называться бригадой коммунистического труда. Само собой, результаты борьбы выливались с производственных площадей на площадь печатную.

23 февраля в Жигулёвск для встречи с избирателями прибыл кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР, член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Михаил Андреевич Суслов. Побывал на ГЭС, на комбинате стройматериалов, пообщался с рабочими.

В 1959-м проходит Всесоюзная перепись населения - газета пишет репортажи «с мест». «Вот счётчик т. Крутько входит в квартиру Даниловых. Как дорогого гостя принимают её, предлагают ей самое удобное место». «В сектор переписи зашла Зинаида

Васильевна Попова. Она сказала, что живёт в лесу, в значительном отдалении от города.

- В семье кроме меня трое детей и сестра. Прошу, чтобы не забыли про нас, обязательно прислали счётчика».

Кстати, удивительная история случилась в Жигулёвске в 1959-м. Тогда через печать весь город узнал о счастливом воссоединении семьи Ярных. Экскаваторщик карьероуправления Пётр Нестерович нашёл брата Дмитрия и сестру Марию. Их, малолетних, после смерти родителей судьба разбросала по разным местам, одного даже считали погибшим на фронте. Нашедшиеся переехали в Жигулёвск. А через несколько месяцев в редакцию пришло письмо из Кемерово. Прасковья Нестеровна Ярных пишет: «Я являюсь родной сестрой Петра, Дмитрия и Марии, с которыми мы расстались в раннем детстве. Разыскать их мне не удавалось. Поскорее сообщите их адрес». Что газета и сделала.

Вообще, писали в редакцию тогда очень много. Только за четыре месяца 1959-го в «Жигулёвский» пришло 900 писем. (За весь 1958-й - 2148). Штатным сотрудникам сильно помогали рабкоры. Выделялись активностью секретарь горкома ВЛКСМ т. Нарожный, заведующая горно т. Качина, председатель райкома профсоюза т. Фирсов, механик НПУ «Ставропольнефть» т. Акимов и другие. При редакции действовал литературный кружок, где местные авторы презентовали свои стихи и прозу на злобу дня, а Кауфман даже делал переводы с украинского.

Традиционно в день советской печати проходила эстафета на приз «Жигулёвского рабочего». Переходящий кубок в 1959-м выиграла команда школы № 11.

А журналистские рейды? Рейдовые бригады включали до десяти человек вместе с городскими специалистами и начальниками. Дотошно проверяли всё что угодно: общежития, магазины, столовые, то, как берегают электроэнергию в конторах и на предприятиях. Часто «экспедиции» организовывали литработники редакции З.

Каганович, Г. Кузьмина.

Любимый жанр тех лет - фельетон. К примеру, «Михаил Иванович полемизирует». Некий Михаил Иванович хорошо устроился: выучился, поступил на работу и зарабатывает аж 800 рублей. Да в придачу жена регулярно приносит в дом «полтыщи». А где-то в другом городе одинокая мама Михаила Ивановича страдает от нужды. «Если старушка-мать получает от государства 124 рубля пенсии, то это к заслугам сына не относится, к тому же этих денег недостаточно для нормальной жизни человека» - пишет журналист. И приводит слова прокурора: «Вы, видимо, забыли, что являетесь единственным сыном своей 72-летней матери, которая вас вырастила и помогла стать грамотным человеком». Короче, советское правосудие обязало неблагодарного выплачивать ежемесячно по исполнительному листу 150 рублей на содержание матери да ещё и через газету «прославить».

В 1959-м принято решение об открытии городского краеведческого музея. Пенсионер Комаристов принёс в дар первые экспонаты - 11 экземпляров газет «Правда», «Известия», «Рабочая газета» и «Солдатская правда» за 1917 год. Одними из первых свой вклад внесли работники «Куйбышевгидростроя»: рога и кости древнего животного, которые были найдены во время рытья котлована под здание электростанции.

В этом же году открылась жигулёвская школа-интернат. День её рождения - 27 марта.

А вот уж истинно примета своего времени: учитель зольненской средней школы

Данилова пришла на собрание коллектива нефтеперекачивающей станции и подробно

охарактеризовала успеваемость и поведение школьников, родители которых трудятся на предприятии.

В ДК при полном зале прошёл модный показ швейной лаборатории из Москвы.

В том же году во Дворце открылись курсы кройки и шитья, на которые сразу поступило более 200 человек.

Маленький привет из пятидесятых: в холле ДК «к радости посетителей» установили аппарат для продажи папирос поштучно.

«Вот как мы жили» - показательный для тех лет газетный заголовок. «Как вспомнишь теперь - так и смех и грех», - рассказывал тогда Матвей Яковлевич Захаров, которому перевалило за 70. Он поведал, как приплыл однажды из Самары в Усолье граф Орлов-Давыдов на своём пароходе. Крестьяне высыпали на пристань (у него и пристань своя была). Кто-то из мужиков возьми да и скажи этому графу, что многовато берут денег за арендованную землю, жить невозможно. А граф отвечает: «Эко, что придумали! Стоит из-за этого плакать, у меня девять пудов бумажных денег сгнило, и то молчу»...

С самого начала была такая рубрика в «Жигулёвском рабочем» - «Люди нашего города».

В 1959 году одним из её героев стал Пётр Ильич Черников - ссыльный, участник массовых стачек 1903-1904 годов в Баку. Вот такие живые учебники истории ходили тогда у газеты в интервьюерах.

А ещё в 1959-м в Жигулёвске, у здания ГЭС, шли съёмки фильма о прославленном ансамбле «Берёзка». Фильм называется «Девичья весна», он вышел в 1960 году.

Посмотрите на досуге.